



永嘉第一高峰在溪下乡的大青冈,谁晓得第二高峰?而哪里才是海拔最高的湖泊呢?是否还是一片原生态吗?

## “楠溪江天池”:碧碧镶平静静湾

是否听说过“楠溪江天池”?它到底深藏在哪儿呢?端午期间,在新疆经商的汤光晓在永嘉汤氏爱心文化微信群邀请大家去烧烤并领略“楠溪江天池”风光,记者怀着几许好奇搭了个“顺风车”,去看看这个从没被人提起的地方,是否是心中所想的那样美丽。



### “楠溪江天池”的由来

界坑乡兴发村,地处我县西北偏远山区,海拔800多米,是一座依山而建的原始村落,四面繁茂的植被将村庄包裹其中。特别是十几株古树历经沧桑,树冠像硕大的伞盖,庇护着村子的老老少少。兴发村还保留着近半数的古民居,老房墙壁、门窗、屋檐,处处雕梁画栋,山水人物、花鸟栩栩如生。

近年来名声鹊起的坑口古村算是让人们惊艳到了,要是永缙复线没有开通的话,那就是一个比较遥远的地方了。而前往界坑兴发村则需打坑口过,一路盘山,蜿蜒十多分钟。

谁也没有听过“楠溪江天池”,这个名字是怎么来的呢?事情还得从2016年7月19日起,那天来自不同单位的爱心人士相约界坑乡兴发村开展酷暑慰问:温州118医院、阳光财产保险股份有限公司永嘉支公司、永嘉民生保险、永嘉汤氏爱心文化基金会等单位或个人以多种方式表达对这些困难群体的关怀。

当时,大家被田园风光深深吸引,包括两座木制的三层楼,当界坑乡人大副主席吕小龙说起永嘉第二高峰高山寨尖就在当地时,

平添几分神秘。被村民称为秀才的汤光亮写过气势非凡的诗:

拔海多高谁丈尺,  
峰尖直插入云霄。  
葱茏杂木荫群兽,  
峻岭巍峨攀众魁。  
俯瞰八方山显绿,  
巡观四面景呈娇。  
雾天难见真容现,  
冬日寒留雪不消。  
村里老人说,寨尖(高山寨尖)附近有一

个月牙型的湖泊,海拔超过1100米。在场的一位有识之士随即给这湖泊取了个浪漫而豪放的名字:楠溪江天池。大家普遍认可,连声称好。

从此,“楠溪江天池”在小范围内被人熟知。村委会主任汤裕眺介绍,由于多年少有人上山,道路荒废,被荆棘和树木所淹没,在吕小龙的关心下,组织了村民花了27天的功夫才把道路两旁的杂树清理干净。偶尔也有乡里干部去观察或驴友过来探幽,总之还没有被外界所广泛熟悉。

### 大鹤鸟水库的迷人

6月16日上午,二三十人受邀的客人从温州、瓯北、上塘等地驱车到兴发村时快11点左右了。汤光晓安排大家改乘越野车走,来到碧波荡漾的大鹤鸟水库,在明晃晃的阳光下,发出金色的光芒,加上头顶蓝天白云和四周郁郁葱葱的植被,人们一下子就沉醉了。

大鹤鸟水库位于兴发村北侧

大源溪支流石马坑小支流山茅坑上游,2003年8月开工,2010年竣工验收。集雨面积1.7平方公里,总库容46.30万方,灌溉农田750亩,供水人口约900人。

在水库边的树林里,没等大人切菜或烧烤,孩子们迫不及待地到小溪流里玩耍了,发出一阵阵欢笑声,犹如清脆婉转的鸟儿一样。一会儿,锅里的土豆、四

季豆伴随着腊肉的清香扑鼻而来,新疆带来的羊肉滋滋作响,无论是大人还是小孩一哄而上,围着小桌子有说有笑地分享美食,随后拿出预先放在小溪流里的啤酒和饮料不停豪饮,那种清凉的感觉爽歪歪。

远离尘嚣的此刻,没有手机信号,有的只是忘我或活在当下的境遇。新鲜空气和篝里的香

醇,让人感受到少有的满足。听这里的人说,水库下面是一个隧道,从溪下到界坑从此穿过,以后可能会热闹起来。

不要以为已经到了“楠溪江天池”,大鹤鸟水库的海拔还不到1000米呢。如果那么容易看到的话,还有什么神秘可言呢?

### 高山湖风光的旖旎

人窒息。汤光亮在《楠溪江天池》诗中有这么几句:

疑似天池异境域,  
又如铜镜映容颜。  
清清贮足深深水,  
碧碧镶平静静湾。

非常吻合脑海中绘出一幅“瑶池”仙境画面。湖边三面相当平坦,满是杜鹃木,一面是永嘉第二高峰高山寨尖,海拔1255米,仅次于1271米的大青冈。岩羊、野兔、野猪,出没林间,白鹭踩着优雅的步伐在湿地间觅食,花翅膀的水鸭掠水漫游,松林里遍地长着鲜美的蘑菇,还有党参、黄

芪、贝母、羌活等名贵药材。我们在村民麻丁财的带领下,环湖绕了一圈,大约周长500米。看到那些被压过的茅草,他肯定地说,野猪出没过,而且是成群的。麻丁财曾经是猎手,对地形非常熟悉,还给我们讲了湖里有真龙的传说,过去人们迷信,还曾到高山寨尖求雨。

清风轻拂,我们用手机测试了一下,海拔在1130米左右,相信这是楠溪江海拔最高最大最美的湖泊了。为了把戏留在后头,与近在咫尺的高山寨尖来个擦肩而过,村民介绍,尖上其实不尖,反而是平平的,足足有三四十

平方米。古的有五百年上千年的古树,奇的有三层的木屋,高的有寨尖,美的有大鹤鸟水库,震撼的有一片片杜鹃林,最浪漫的也许就是“楠溪江天池”。汤光晓说,已经请著名书法家给题词,那就是“楠溪江天池”五个给人以梦的字。

什么时候让“楠溪江天池”成为一个景点呢?希望当地政府和村民一起努力,在全域旅游的号角声里吹响悠悠期许里的旋律。

记者 汤海鹏/文  
见习记者 吴南杰/摄

